

по-добри условия в началото на своя семеен живот за реализиране на репродуктивните си планове.

Интересни са резултатите за допълнително желан брой деца при изпълнение на определени условия. Данните показват, че при тези условия жените биха родили средно близо 2,2 деца - резултат, доближаващ се до простото възпроизводство на семейството. Условията са свързани главно с подобряване на материалните и битовите условия на семейството, така че да е възможно жената да не работи при отглеждането на детето, без да намалее доходите на семейството.

Една малка част посочва подобряване на здравословното си състояние (2%).

Преобладаващата част (53%) от анкетираните смятат, че няма такива условия, които биха променили плановете им за раждане на още деца, т.е. техните репродуктивни намерения вече са изпълнени.

Средният желан брой деца показва колко деца биха искали да имат брачните двойки според личните си предпочитания, натрупан жизнен и семеен опит, както и в зависимост от обективните условия на живот. Това е всъщност семейната норма. Тази норма обаче се влияе в определена степен от обществената норма, определяща се от мнението за идеалния брой деца.

РЕПРОДУКТИВНА НОРМА

Репродуктивната норма в страната е търсена в изследванията с мнението за идеалния брой деца.

Изучаване на мнението за идеалния брой деца в семейството е от значение за демографската политика, тъй като дава представа за нагласите към един друг тип семейство в страната и по този начин служи за ориентир при определяне целите на демографския растеж.

Въпросите за идеалния брой деца са задавани по различен начин при цитираните вече изследвания.

При изследването през 1976 г. (което беше част от световното изследване на фертилността) се търсеше мнение за идеалния брой от две гледни точки: идеален брой за обществото като цяло и идеален брой за семейството при конкретните условия. Формулировката на двата въпроса беше следната: "Какъв, според Вас, е понастоящем идеалният брой деца за семейството в нашата страна?" и "Какъв, според Вас, е идеалният брой за съпругеска двойка, подобна на Вашата?"